

【岁月悠悠】

父亲印象

《申报》上。

文 张希纯

父亲离世五十六年了,那个日子,是农历甲辰年的正月,他六十,我十二。我们父子生肖一个属相。父常戏言:老龙生小龙。至今犹言在耳,思念之情油然而生。

从 1904 到 1964, "老龙" 转了五圈正好一个甲子。父亲诞于晚清, 长于民国, 殁于新中国, 一生跨越三个朝代。他在无锡安镇呱呱坠地, 从三岁始, 实实在在地做了五十七年上海人, 却一辈子没学会"上海话", 到老还是一口无锡土话, 国语更是说不像腔。少年时, 同乡先生教他识字念书; 青年时, 跟着同乡师傅学手艺; 而立之年, 就职于申新纺织总司 (荣氏二代老板的中文秘书), 直至四十五岁上海解放……他一直浸润在乡音之中, 自聚地声称: "奈伲是无锡人"。长宁区工商联是他最后的"家", 嘉定外风砖瓦厂是他的归宿, 病房是他生命的终点。父亲病故后的骨灰母亲守了 17 年, 直至 1981 年, 才落葬于家乡的锡山上, 魏归故里。

我们无锡人乡土味甚浓。在家庭中,称祖母为"亲娘",呼母亲为"娘娘"。我三岁时,亲娘(父亲的养母)走了,父亲悲痛欲绝,母子相依为命近半个世纪,养母既当妈又当爹,是父亲头上的一片天。我们九个同父异母的兄弟姐妹,从没听父亲说过爷爷。

父亲写得一手好文章。他曾在《申报》馆

打第二份工,赚点稿费补贴家用。我有生以来唯一一次读到父亲在申报上发表文章的片断,是近日友人微信传来一页上世纪三十年代新闻档案资料复印件上的一段文字。标题: 商界对九一八国耻的纪念——以申报报道为例。关键词:商界、九一八国耻、纪念、申报(文略)。世间留有他的文字,那文章墨香永存在

我的表姐在亲友群微信里也发了一张印影件,是我父亲用毛笔写给她的八个道劲的字: 勤能补拙, 勤则不匮。令长贤内侄属书辛卯清龢。记忆中,父亲似从未给我们兄弟姐妹写过类似的寄语条幅,至今心中仍颇为狐鼯。

在日寇横行上海的日子里,父亲接连失去了发妻和两个读高中的儿子,打击极深。小时候,我在家里储藏室的墙上,看到过娘娘的照片,一位慈祥的中年女子,竟被肺结核夺去生命。也看到过大哥、二哥的"标准像",很英俊,恶魔是伤寒症。

我母亲是填房,1948年与父亲结为伉俪。其时锦园的家中已有我的两个哥哥、四个姐姐,大姐(老大)只比我母亲小10岁,1925年生人,属牛。四姐最小,才进小学。

有一天,小哥哥拿出珍藏了半个多世纪 的几张有折皱的作业簿纸。其中一张写的是 信(寄自嘉定外风砖瓦厂)。父亲那行行钢笔 字.真诚地力透纸背,依然清晰如昨。摘录如 T ---

你的来信已收阅。你的信写得很通顺,大 有进步。你妈夸你顶乖,能专心看书看报。你 能养成这种好习惯,的确是毛泽东时代的好 孩子,我很欣慰。我在厂里努力学习和认真工 作,争取早日摘帽子,一定不负你的希望。 祝努力上进!

父与

1961.6.10 写

还有两张是父亲于 1960 年秋写的两首诗(略),看不出吃不饱肚子,还得接受改造的悲切,诗文充满了希望和达观。

1964年元月的某日,有来人到华山医院探视病中的父亲,严肃地通知:你搞帽了。父亲躺在病床上,睁大双眼,伸出青筋暴出、瘀迹斑斑的手,紧握着来人的手,用力摇着,摇着:"谢谢,谢谢……"泪珠从眼角冒出,慢慢地慢慢地顺频流下,嘴角现出一丝笑意。

没过几日,医生给他做了脑电图。随后, 他进入了自己的世界,再没回来。

1950年,抗美援朝,三哥十八岁,父亲送 他参了军。

1952年,四哥也是十八岁,父亲支持他去了哈尔滨军事工程学院求学。家中门楣被贴上了"光荣人家"七年之久。

1957年,这些都瞬间成为历史。

1979年,有关部门通知家属:错划右派, 予以改正,恢复政治名誉。

再过后,四哥、五哥和我,先后入了党。彼 时彼刻,我的父亲,他在锡山上注目着他的儿 孙、微笑着,他那光秃的脑袋,依然晶亮。

【市井微澜】

碰撞发生后……

文 王平华

天已经很暗了,路灯全亮了,马路上开车回家的小车多了,非机动车道上的电瓶车、自行车也多了,人行道上熙熙攘攘的人群更显得有点嘈杂。

在公司上了一天的班,我开着奥迪轿车回家,拐弯想进小区,看到小区大门口有一辆红灯闪烁的警车停在靠近非机动车道的机动车道上,警察站在警车的前方,不知在处理啥事情?我的车向外慢慢绕过警车,刚拐弯要进小区,突然,在我的右前方,急驰过来一辆电瓶车,"砰"! 电瓶车在我汽车的右前角碰撞了一下,骑车人颤抖了一下,刹车停住,人

仍坐在车上,扭过头来向后看了我一眼,又启 动电瓶车想走了。

"停下來!慢走!"警察大吼一声,騎车人 只得停下來了,我知道警察是在为我吆喝住 騎电瓶车的车主,这整个过程警察是历历在 目的。我急忙下车,走到右前方看电瓶车碰撞 我汽车的结果,我弯下腰去看到,右前方车灯 没破损,只是汽车右前方有个小瘪窝,并刮掉 了一些油漆,如去汽修店修补一下,我估价可 能是四、五百元人民币。

我站起来看一下骑车男子,身材不高,黝黑的脸,戴着蓝色的塑料安全帽,穿着桔黄的 工作服,骑在车上不动,他带着疑惑的眼光看 着我,期待我的发话。 我判断骑车人肯定是个外地建筑工人, 他在这次碰撞中没有受伤,这是我的幸运!我 看着骑车人忽地想到:"他比我苦,我坐在铁 包肉的汽车里,他坐在肉包铁的电瓶车上,他 比我累!穿着工作服在工地上干活。他可能干了一天活,饿了,急于去找饭吃!他赚钱肯定 不容易,如要他赔我的汽车修理费,今天的工资,全赔我可能还不够!"

想到这里,我走过去,拍了一下骑车人肩膀说道:"兄弟,没事!走吧!"警察在一旁对着骑车人讲:"开慢点!安全第一!"骑车人没吱声,看了我一下,眼光中带着歉意,又启动电瓶车走了。

我看着骑车人背影渐渐远去,我和警察会心地一笑,开车进小区回家了。在这件电瓶车和汽车的碰撞事故中,我原谅了骑车人,也省略了警察的麻烦事,我奉行"得饶人处且饶人",一切显得很祥和。



【影视论坛】

奚美娟比倍赏千惠子戏路宽

文 道林

好些年前,业界赞誉奚美娟是中国的倍赏千惠子(日本著名演员),擅演平民女性且特别出彩。作出这样评价是基于两点依据:一是奚美娟和倍赏千惠子都长着一张"平民脸",没有"星相",走在人群里不招人眼目;二是都以饰演平民女性之角色而成名。倍赏千惠子在其代表作《幸福的黄手帕》和《远山的呼唤》里,演的都是底层妇女,却有着一颗金子般的善良之心。再看奚美娟,无论是其首部电影1990年上映的《假女真情》中的"假女"王玉娟,还是1996年的电视连续剧《儿女情长》中的大姐童建菊,都是观众眼里的"邻家大姐",质朴无华却是光彩照人。

然而,奚美娟并不仅仅与倍赏千惠子有相似之处,更让广大观众喜爱她的是,她的戏路较之倍赏千惠子宽得多。2000年她在反腐题材电视剧《红色康乃馨》中饰演反派人物蓝思红,不仅让观众出乎意料,也让同行刮目相看,这么一张"老实人面孔"怎么就把腐败分



子演绎得让人咬牙切齿?她凭此剧夺得第21届中国电视剧飞天奖之"优秀女演员奖"。前不久东方卫视上演的一部刑侦剧《燃烧》,奚美娟在剧中饰演的反派起月娥,又让观众惊呼:"喋个老太婆结棍呃,坏到骨头却是不露声色。"

什么叫表演艺术?什么叫职业演员?奚美 娟就是一个教科书式的范例。她本人时常对 媒体说:"我就是一个职业演员。""职业演员"

多平常的一个概念,诚如你是一个钳工,你是 - 个裁缝,这就是一份以此谋生的职业。然 而,却是许多从业者担不起这个称谓。有的幸 运儿,凭着一次选秀,凭着一张漂亮脸蛋,进 入荧屏银幕,很快销声匿迹。为啥?没内涵。再 说,脸蛋的美保鲜期很短。这些"幸运儿"不下 苦功、真功,镜头前竟然数"1、2、3、4、5",指望 后期别人配音,表演时喜怒哀乐都一幅"德 行",久而久之,能不遭观众唾弃? 反观奚美 娟,人不漂亮,却是越老越精彩,观众想忘掉 她都办不到。何以?因为她不仅把表演当成谋 生的本领,更是把表演视为生命的一部分,无 论正、反、大、小角色,只要她接手,就会把自 己融入角色的"生命"之中。电视连续剧《谷文 昌》中,她扮演谷文昌的岳母史母,戏份不多, 却是让人过目不忘。同样是疫情期间,东方卫 视推出的电视连续剧《安家》中的江奶奶,在 剧中的戏份也不多。奚美娟却是把上海老洋 房老公寓里的"知性奶奶"刻画得形神兼备。

也许是偏爱,笔者以为,奚美娟比倍赏千惠子艺术造诣更深厚。

【天伦之乐】

外孙昊昊

文 陈日旭

外孙小名昊昊,出生于一个吉祥的日子: 1996年8月28日,今年是他本命年。小昊昊出生满月后,就由早退休的外婆带养,我是外公,少不了都忙搭把手。除了他睡觉,我要抱抱他、逗逗他;吵闹了,哄哄他;撒尿、拉屎了,我疏于操作要领,赶忙喊妻处理。女儿家离开不远,白天我们带,晚间由她领回家。

嬰孩生长快,眨眼间成了幼儿,他有一头天然蜷曲的头发,惹人喜爱。昊昊自小有颗善心,女婿快下班接他时,我将他带下楼走在小区道上,见到受伤扭曲的蚯蚓,抑或树上掉下被车轮压辗过的红果浆,他会一边用小手指着,一边奶声奶气说:"哇哇了!"(意为受伤、出血)走到小区门口超市前,看到电动木马,他会吵着骑上去,且一元硬币非得由他投放。

到了进幼儿园的年龄,幼儿园在他家小区附近,大多由他父母接送。若父母晚归,我们偶尔也过去帮忙。一次,领他到家,他立刻从抽屉拿出自己的魔方或"奥特曼",玩转得很是精怪。电视里唱歌,我抱他坐在腿上面对荧屏,手握一截甘蔗,打着节拍跟,按着旋律唱,倒也有些音乐天才,活脱脱一个小精灵。

含饴弄孙是外公外婆的乐趣。然而,"万物初发清净明,可知此芽成何草?"谁能知道小昊昊将来有何造化?进小学了,绿领巾、红领巾、中队长、鼓乐手、升旗手,一路成长。难忘的细节是,大约四年级的时候,有一回,他爸爸有事,去学校接他迟了,昊昊会脱了上装,背着书包,自行走回家。须知,那是要拐好几个弯,过三条马路,足有两站多公交车程的距离啊!

初中是延安西校。刚开始时或许不太适应,或许玩的心思太重,成绩平平。放学后,我去看他,只见他书桌旁的卷筒纸拉得如同"瀑布挂前川",又是鼻涕,又是眼泪,显然已被他爸爸严厉批评过。特别是作文,不能令人满意。我苦口婆心开导他,记叙事物要多留心观察,重点写细节,造词造句要调换着准确选用;字,好比人的脸面,要清楚端正、力求美观等。此后,我成了他语文课的辅导老师,他的写作开始有所长进。

不知怎么,到初二时,他突然用功起来了,还说,我总成绩在班里排在五六位,不行,我要追上去。自觉的上进心就是原动力。自此,他常常做完功课,还复习、预习到夜半仍不休息。一分耕耘一分收获,他的成绩稳定了,基本在年级前三甲。

高中被华师大二附中录取,据说,这一年,长宁区进该校仅6名。一发而不可收,在浦东住校学习期间,他自觉勤奋学习,还当上了班长。也许是家学渊源,我的亲家崇尚中医(他生前在中药厂工作),昊昊报考进入上海中医药大学。进校不仅继续当上班长,还光荣加入党组织。学习成绩始终保持优良,每学期都得到奖学金。学而优则"唱",学校举行歌唱大赛,他获得上海中医药大学"十佳歌手"殊荣。2019年6月下旬的毕业典礼上,学校优秀毕业生的光荣榜上赫然有着昊昊的大名;他还是当年上海市优秀毕业生之一。我从女婿、女儿去校拍回毕业典礼的录像里,高兴地看到昊昊春风满面,身穿黑色学士服,博士帽下流苏摇荡的学者雏形。

昊昊不负韶华,求取更高学位。学校分配他在曙光医院拜师深造,在研究生行列边学习,边参加实践锻炼。已亥、庚子之交,一场疫情在江城武汉爆发,申城白衣战士纷纷逆行出征,曙光医院自不例外,已有数年党龄的他义不容辞挺身报名。但领导多方权衡之后,将昊昊安排在外科病房留守值班。

我兀自暗忖,外孙昊昊,已是一只雏鹰,抑或一匹马驹,开始施展宏图啦!假以时日,他终将成长为一名悬善济众生的仁心医师。做外公的,内心自然欣慰不已。

